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Aufgabe 1 Riemann-Abbildungen

Bestimmen Sie die konforme Abbildung f : D → D mit f(z0) = 0, f ′(z0) > 0 für

a) D = C \ (−∞, 0], z0 = 1,

b) D =
{

z ∈ C : |Re z| < π

4

}
, z0 = 0.

Aufgabe 2 Konformer Radius

Bestimmen Sie für

D =
{

z ∈ C : |z −
√

3| < 2
}
∩

{
z ∈ C : |z +

√
3| < 2

}
ein r > 0 so, daß eine konforme Abbildung f : D → {z ∈ C : |z| < r} mit f(0) = 0 und
f ′(0) = 1 existiert.

Aufgabe 3 Riemann-Abbildung und Symmetrie

Das Gebiet D 6= C sei einfach zusammenhängend mit z ∈ D ⇐⇒ z̄ ∈ D, und f : D → D sei
konform mit f(0) = 0 und f ′(0) > 0. Beweisen Sie

a) Für x ∈ D ∩ R gilt f(x) ∈ R und f ′(x) > 0.

b) Ist D zusätzlich zur imaginären Achse symmetrisch, so gilt f(−z) = −f(z) in D.

c) Ist D das Innere des Sechsecks mit Ecken e2πik/6 (k = 0, . . . , 5), so besitzt f die Entwicklung

f(z) =
∞∑

n=0

anz6n+1 , |z| < ρ

mit ρ > 0 und an ∈ R.

Aufgabe 4 Darstellung der ζ-Funktion durch Dirichlet-Reihen

Beweisen Sie

a)

−ζ ′(s)
ζ(s)

=
∞∑

n=1

Λ(n)
ns

, Re s > 1

mit Λ(n) = log p, falls n = pk (k ∈ N) eine Primzahlpotenz ist, und Λ(n) = 0 andernfalls.

b)

{ζ(s)}2 =
∞∑

n=1

d(n)
ns

, Re s > 1

wobei d(n) die Anzahl der Teiler von n angibt, d.h. d(1) = 1 und d(n) = (m1 + 1)(m2 +
1) . . . (mr + 1), falls n > 1 die Primfaktorzerlegung n = pm1

1 pm2
2 . . . pmr

r (r ∈ N) besitzt.


